



桐庐县:

绘好平安“底色” 为美丽桐庐增色

本报记者 许金妮 杭州政法融媒体中心 徐莹

“一折青山一扇屏,一弯碧水一条琴”。从古至今,桐庐以旖旎的山水风光吸引了无数文人墨客纷至沓来,著名的《富春山居图》就有部分取景于此。

作为“中国最美县城”之一,“美”一直是桐庐的招牌标签。岁月流转,时过境迁,如今的桐庐,除了有山水之美外,还多了一份现代化治理之美。林立的高楼、繁荣的商圈,与满目的青山、蜿蜒的江水相映成趣,共同构成了一个美丽桐庐。

如何为“美”护航?桐庐的答卷中,处处可见“平安”二字。据统计,2023年,桐庐刑事警情同比下降37.76%,治安警情同比下降19.97%,实现了省级平安建设“十八连创”,被授予全省首批“二星平安金鼎”。以平安为基底色,新时代的美丽桐庐画卷正在慢慢续笔。

抓源促治 “四源共治”释放治理效能

在社会治理中,新时代“枫桥经验”永远是常读常新的“宝典”。如何坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进更高水平的平安桐庐建设?桐庐县分水镇的答案是“四源共治”。

所谓“四源共治”,就是以警源、诉源、访源、患源为抓手,全面提升社会矛盾纠纷和安全隐患预防化解法治化水平。

2023年,分水镇出台片区大调解机制实施方案,探索形成“统一受理、集中梳理、归口管理、分级处理、限期办理”的立体化矛盾纠纷调解体系。该体系下,分水下辖的29个村社,划分出五个调解片区,每个片区都有指定的片区牵头人、村(社)负责人、片区民警和调解专员,同时为增强调解专业性,每个片区均有共享法庭和检察e站联系指导员,并有指定驻村律师提供法律咨询服务。

除此之外,为提高处事效率,分水镇还成立综合信息指挥中心充当“小脑”。在“小脑”运转+“手脚”联动的体制机制下,分水镇的矛盾纠纷调解成功率大

大攀升。

俗话说,“打蛇打七寸,挖树先挖根。”在分水镇的“四源共治”中,“解剖麻雀”工作法也颇值得一提。所谓“麻雀”,即指镇域治理中的痛点难点问题,通过发现问题、梳理问题和分析问题,实现“解剖一只麻雀,解决一类问题”。

城区大货车扰民一直是分水镇居民反映较为集中的问题。为彻底解决该问题,分水镇第五期“解剖麻雀”专门选定了大货车问题,通过全面剖析论证,决定采用加装隔离墩限制大货车进入、禁止东溪片城区1.25吨以上货车通行、加装禁止鸣笛指示牌、加大夜间扰民执法力度等手段控制扰民问题。历时2个月成功解决城区大货车扰民问题,实现投诉率断崖式下降。此外,累计开展的“解剖麻雀”专题还有“住宅小区消防安全综合隐患”“欠薪问题专题治理”“城区停车问题”等105个基层治理疑难问题。

“实现诉源同比下降12.8%、访源同比下降17.3%、警源同比下降23.4%,火灾亡人事故、企业安



分水镇开展调解工作

全生产亡人和伤人事故零发生,交通事故和电诈案发案双下降。”分水镇相关负责人说,诉源、访源、警源、患源整体向好的“四源共治”新局面正在分水镇形成。

群防群治 “哨兵”助力织密平安网

“想想都后怕,还好得到张队员的及时帮助,才帮我挽回损失。”近日,桐庐杨女士险遭诈骗,在当地微型消防站队员的沟通干预下才得以及时止损。事后,杨女士赠送了一面印着“人民消防为人民,失而复得暖人心”的锦旗到消防站表达感谢。而她嘴里的张队员,不仅是一名消防队员,更有着一个在桐庐家喻户晓的身份——“桐君哨兵”。

“桐君哨兵”是近年来桐庐公安积极发展壮大的义警队伍,总人数超过3万人,由各行各业的人员组成,身影遍布街村巷弄,利用人熟地熟、底子清、情况明的独特优势,帮助公安机关开展巡逻防范、隐患排查、信息收集、应急救援、纠纷调处等工作,在社会治安综合治理中发挥了巨大作用。

去年亚运会期间,桐庐县瑶琳镇是亚运马术比赛场所,大量观赛人员涌入。桐庐县公安局组织100多



“桐君哨兵”进行安全检查

名“桐君哨兵”义警队员,在赛场周边协助开展治安巡逻、交通引导以及无人机劝阻等工作,成为亚运安保一道坚固的民间“防线”。

而在日常生活中,“桐君哨兵”也发挥着较大作用,退休民警陈灵就是其中出色的一员。他曾是全国五一劳动奖章、全国优秀人民警察荣誉称号的获得者,退休后,一件马甲、一袋宣传资料成了他的日常装备。他365天全时空守护,走进千村万户与群众面对面交流,不仅开设讲堂,还自筹资金自导自演拍摄反诈、交通安全宣传片,为织密全县平安网贡献了一份个体力量。

事实上,“桐君哨兵”只是桐庐健全群防群治工作机制的一个缩影。近年来,桐庐县深化党员干部走村入户,鼓励号召群团力量等共同参与群防群治,大力弘扬见义勇为精神,逐步构建了人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

扶弱济困 为基层治理注入真情美



“如我在诉·桐心扶弱”民事支持起诉工作室开展工作

关心关爱弱势群体,一直是保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定的兜底性、基础性工作。桐庐县,因药祖桐君老人采药结庐桐木下而得

名,桐君老人悬壶济世、扶弱济困的精神也延续至今。

在桐庐县检察院,有一个专门扶弱济困的工作室,叫“如我在诉·桐心扶弱”民事支持起诉工作室。自去年4月成立以来,桐庐县检察院牵头县法院、民政局、总工会、妇联等8家单位会签相关意见,加强民事支持起诉的外部协作,以点及面助推面向特殊群体的社会治理。一些身陷困境的老人、受家暴妇女、残疾人等特殊群体,都在检察官等“支持起诉”中,感受到了司法的温度。

小芳(化名)系残疾人,她前夫胡某有酗酒、赌博的恶习,冲动起来还会家暴。小芳此前多次提出离婚,但胡某坚决不同意。无奈之下,小芳走进桐庐县检察院,以受到家庭暴力为由提起支持起诉的申请。在检察官的帮助下,胡某终于在离婚调解协议上签了

字。考虑到小芳没有稳定的收入来源,检察院又联系县妇联、残联等合力救助,在县残疾人之家为小芳找了份代加工的工作。“感谢检察官的帮助,自从摆脱那段婚姻,我感到从未有过的轻松。”事后,小芳由衷感谢道。

法治的温度还体现在桐庐的法律援助工作中。助力无欠薪、保护“她”权益、开通“特殊案件绿色通道”……近年来,桐庐县法律援助工作不断提质增效,群众法治体验感不断攀升。

独自在桐庐务工的阿荣(化名)就是其中一个受益者。困扰他大半年的劳资纠纷,在当地人民调解委员会的努力下成功化解,老板当场支付了全部工资。据桐庐县司法局统计,去年一年,指派法律援助案件1454件,满意率100%,优秀率同比提升200%,连续两年列全市第一。